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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在很多农村地区，子女无力赡养、互相______、财产分配不均、家庭关系不和等导致老年人无人赡养的情况______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 推迟　司空见惯

 B． 推脱　习以为常

 C． 推诿　屡见不鲜

 D． 推托　绝无仅有

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“推迟”是指时间的延迟，“推脱”和“推托”多指有原因的推卸以摆脱干系，“推诿”则特指责任的推卸，更多的是不需要
理由；而文段意思是说子女之间互相将赡养老人的这种责任推给别人，没有指出理由，故此处应填“推诿”。第二空，“司空见
惯”指某事常见，不足为奇，还可表示某人认为某物或现象常常见到，主观性强；“屡见不鲜”是指常常见到，并不新奇，含有
的“不足为奇”客观性强，语义重。文段重点在于对这一事实的陈述，属于客观性，故此处应填“屡见不鲜”。因此C项正确。

2、文具行业以其覆盖面广、技术含量低、进入门槛极低、投资少见效快、市场需求大等因素吸引许多中小企业纷纷投资，但有些企业为了单纯
扩大______，采取降价策略，屡屡造成国际贸易______，这些问题亟须引起有关部门重视并加以调控。
依次填入横线处的词语，恰当的一项是（　　）。

 A． 效益　纠纷

 B． 规模　争端

 C． 产量　矛盾

 D． 出口　摩擦

《正确答案》
D
《答案解析》
AB两项错误，第一空，“降价”不会单纯地引起“效益”和“规模”的扩大。由“国际贸易”可知，应选“出口”。第二空，“国际贸易摩
擦”是固定的经济学用语。因此D项正确。

3、近年来，许多旅游演出的剧院和舞台充满新意和活力：舞台可搭在水面或山腰；座位席可移动、可旋转；观演方式有站着看的，还有走着看
的······中国旅游演出舞台技术          ，不断探索突破“老套路”，走出新模式。一个个新创意、新技术将舞台变得美不胜收，          地丰富游客的
体验，让文化变得可以亲近和触摸。

 A．日新月异 身临其境

 B．纷至沓来 千方百计

 C．独树一帜 设身处地

 D．突飞猛进 想方设法

《正确答案》
D
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《答案解析》

第一空，根据后文“不断探索突破‘老套路’，走出新模式”可知，横线处所填词语应表达舞台技术一直在更新，变化。A项“日新
月异”指发展或进步迅速，不断出现新事物、新气象，D项“突飞猛进”形容进步和发展特别迅速，置于此均符合文意，保留；B
项“纷至沓来”形容接连不断的到来，“纷”是多的含义，故该词语强调有多个主体到来，而文段中只有一个主体“舞台技术”，置
于此处用法不当，排除；C项“独树一帜”比喻独特新奇，自成一家，多用于对比的语境，而文段并未将“中国旅游演出舞台技
术”跟其他进行对比，不符合文意，排除。

第二空，横线处所填词语搭配“新创意、新技术”，D项“想方设法”指想尽办法，可与文段中“新创意、新技术”进行搭配，形容
为丰富游客体验想尽各种方法，符合文意，当选；A项“身临其境”指亲身面临那种境地，多与人搭配，置于此处搭配不当，排
除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明日报《旅游演出：“新模式”莫成“老套路”》

4、在各大综艺节目厮杀之下，抢占明星成为唯一的战场。据业内人士透露，目前一线明星拍一季综艺节目的价格就是一部电视剧的价格。然
而，这两年坚持看综艺节目的观众，很可能出现的状况是：记不起是哪一档节目，倒是对几个蹦蹦跳跳的明星很熟悉；然而尽管对活跃在各类

综艺节目的明星们特熟悉，却始终想不起来他们演绎过什么作品。

对这段文字的主旨概括最准确的是：

 A．综艺节目高价邀请明星难逃同质化现象

 B．大规模的综艺节目同质化导致竞争恶化

 C．高片酬的综艺明星并非节目质量的保证

 D．综艺节目的泛滥导致观众兴趣逐渐消退

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇引出各大综艺节目抢占明星的现象，继而阐述了一线明星拍综艺节目价格高的现状，随后通过转折词“然而”提出观
众对近两年综艺节目的困惑，即记不得节目，只记得几个明星，或是记得明星但记不得他们的作品。故文段重点在于转折之
后，旨在论述综艺节目之间没有新意或特色，导致观众只记得参与节目的明星而不记得具体的节目名称，对应A项。

B、C、D三项，“同质化导致竞争恶化”、“高片酬的综艺明星”和“节目质量”的关系、“观众兴趣逐渐消退”文段均未提及，无中
生有，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《抢占明星成综艺唯一的战场》

5、实践证明，打赢脱贫攻坚战，关键在于对扶贫对象进行精细化管理、对扶贫资源进行精确化配置、对扶贫对象进行精准化扶持。贫有百种，
困有千样。只有坚持因村因户因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，对症下药，精准滴灌，靶向治疗，才能做到真扶贫、扶真贫、真

脱贫。

以下最能概括上述文段所表达的“脱贫攻坚精神”内涵的是：

 A．尽锐出战

 B．开拓创新

 C．攻坚克难

 D．精准务实

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇便指出打赢脱贫攻坚战的关键，即在于“精细化管理”“精确化配置”“精准化扶持”，接下来通过“只有······才”的句式进
一步说明，面对百种千样的贫困，需要“对症下药”“精准滴灌”“靶向治疗”。故结合全文内容可知，文段对“脱贫攻坚精神”内涵
的阐述，主要是围绕“精准”一词展开，对应D项。

A、B、C三项均未与“精准”有直接关联，不符合文意，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《脱贫攻坚精神的价值意蕴》
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6、（　　）硅藻的大量生长为海域类几亿吨甚至几十亿吨磷虾的生长提供了充足的条件，磷虾用途甚广，它将是人类大有希望的蛋白质来源之
一。磷虾是南极生态中的一个关键性的生物，没有它就没有那么多的鲸类、企鹅和海豹等。

填入括号内最恰当的是（　　）。

 A． 有人认为，把磷虾、企鹅、鲸类和海豹作为南极生物的象征十分恰当

 B． 有人认为，硅藻、磷虾、企鹅、鲸类和海豹都是南极生物的象征

 C． 有人认为，把企鹅作为南极生物的象征比起鲸类、海豹来说更为恰当

 D． 有人认为，把磷虾作为南极生物的象征比起企鹅来说更为恰当

《正确答案》
D
《答案解析》
文中主要说明了“磷虾是南极生态中的一个关键性的生物”，在海洋生物链中有重要作用。AB两项错误，把磷虾与其他生物并
举，后文并未提及除磷虾外的事物，与语义不符。C项错误，磷虾是南极生态中的一个关键性生物，即是南极生物的象征，而
非只有“企鹅”。D项正确，“比企鹅更恰当”体现了“磷虾是南极生物中一个关键性的生物”。

7、改革开放以来，我国经济总体上保持了高速增长态势，但劳动就业的增长却远低于经济增长的速度。目前，尽管我国服务业吸纳劳动就业的
比重在不断上升，甚至已经成为吸纳就业的主力军，并且基本消化了包括从农业和制造业中转移出来的劳动力存量在内的所有新增劳动力，但

与发达国家相比，它对劳动就业的贡献率还是太低。我们务必利用产业结构调整和增长模式转变的机会，发掘服务业对发展经济和扩大就业的

巨大潜力。

这段文字主要说明了（　　）。

 A． 产业结构调整是我国服务业快速发展的重要契机

 B． 服务业是保障我国就业快速增长的重要推动因素

 C． 我国服务业对劳动就业的吸纳能力有待进一步拓展

 D． 就业与经济增长不一致的主要原因在于服务业发展滞后

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先指出劳动就业的增长远低于经济增长的速度，然后再指出服务业对劳动就业的贡献率太低，最后由“务必”引出解决
问题的方法——务必发掘服务业对扩大就业的巨大潜力，即意在强调解决问题的方法。因此C项正确。

8、我们如果能够看到火星生命体的残骸，就说明这些生物体灭亡距离现在的时间还不长，它们的消失过程，正好是地球生命的诞生和发展阶
段，两者的不同，恰恰说明了生命在宇宙中的无比脆弱。另一方面，随着地球内核的逐渐冷却，这种现象是无法避免的，火星将是地球的“将
来”，火星的状态无疑会是未来地球的缩影，一旦到了那个时候，地球也将变得不再适合生命生存，未来的人类将何去何从？这就是人类极力发
展太空探索技术、开展深空探测的原因之一，这样会让我们对地球的未来、人类的未来有更加清醒的认识，同时也为寻找潜在的、适合人类生

存的其他星球打下基础。

根据上述文字，下列选项不正确的是：

 A．地球将来会不适合生命生存

 B．未来，人类有可能生活在其他星球上

 C．目前没有在火星上发现生命存在的残骸或者遗迹

 D．火星上发现的生命体残骸意味着火星将适合人类生存

《正确答案》
D
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